

灣區國際臨床試驗所港招受試者

行政總裁張文勇：研愛滋病成首項目 可增兩地相關領域合作

生物醫藥的研發，由實驗室到真正的產業化需要一個過程，當中最重要一環就是臨床試驗。由特區政府全資擁有的粵港澳大灣區國際臨床試驗所，去年11月21日於河套深港科技創新合作區香港園區啟用，深圳園區的粵港澳大灣區國際臨床試驗中心同步開幕，以協同發展。粵港澳大灣區國際臨床試驗所行政總裁張文勇日前接受香港文匯報等傳媒訪問時指出，香港擁有國際接軌的臨床經驗與標準化醫療數據，內地則具備高效執行與創新思維，兩地優勢互補，正是「一所一中心」的根基，而雙方上月簽署關於愛滋病的臨床試驗項目的三方合作意向備忘錄，作為首個跨境臨床試驗項目，香港團隊正進一步招募受試者，相信是次試驗，能進一步加強兩地在臨床研究領域的合作。

●香港文匯報記者 吳健怡



粵港澳大灣區國際臨床試驗所。醫務衛生局供圖

加快灣區病人獲先進診療

隨着河套香港園區首期建築正陸續落成，他表示未來會進駐港深創科園內的一幢大樓，屆時試驗所的面積約有2萬平方呎，將有更多設備和服務供科研創新機構以至企業使用，充分發揮香港「背靠祖國、聯通世界」的「超級連繫人」作用，推動河套成為創新生物醫藥成果轉化「引進來、走出去」的窗口，加快粵港澳大灣區病人獲得先進診療，並推進新質生產力。

他並指出，河套園區作為臨床試驗所位置的重要原因，是無論數據以至生物樣本，也會牽涉跨境流通的安全問題，而河套園區能給予一個最好的平衡、安全和效率，現時的方向是希望樣本和數據可以集中在河套園區內使用，「但這是限制在園區內的，這樣便可以確保數據安全，跨境方面不會有安全問題，亦可以確保市民私隱可以獲得保障。」

此外，港深雙方代表上月29日圍繞已訂立的《協同推進粵港澳大灣區國際臨床試驗工作實施方案》進行深入交流探討，並就首個跨境臨



左起：張文勇、袁孟峰。

香港文匯報記者北山彥 攝
床試驗項目，與落戶香港科學園和深圳福田區香港科學園深圳分園的醫克生物集團代表簽署三方合作意向備忘錄，攜手推動由醫克生物和香港大學愛滋病研究所合作、自主研發的愛滋病治療性核酸疫苗ICVAX的跨境多中心二期臨床試驗項目。

張文勇透露，現正通過真實世界數據分析篩選潛在受試者，期望粵港澳大灣區國際臨床試驗所的成立，能讓有關的臨床測試加速完成，「不需要像以往般等待，等了十年才到今日的階段。」

讓外界了解港審批效率 助吸海外藥企落戶香江

有腸胃及肝臟科的權威專家指出，曾有海外藥廠因誤解香港的臨床試驗審批效率，結果轉投其他地區進行研究，導致雙方洽談近兩年的合作要終止，反映外界對香港審批流程可能存在誤解，而粵港澳大灣區國際臨床試驗所可作為一個協作平台，令外界清晰了解香港的審批程序和效率，除能夠推動創新生物醫藥成果轉化外，亦有助吸引全球頂尖藥企和研發機構落戶香港，為亞太乃至全球患者帶來更前沿的醫療解決方案。

香港大學醫學院臨床醫學學院內科學系副主任、腸胃肝臟科主任兼講座教授袁孟峰在訪問中分享其親身經歷，他曾與一間海外藥廠進行長達兩年的藥物基因研究合作談判，最終卻因對方聽信醫藥受託研究機構（CRO）的資訊，誤以為香港倫理委員會的審批程序過於耗時，最終轉而選擇與其他地區合作，「我曾極力澄清事實並非如此，但已無法挽回。」他言談間難掩惋惜，坦言此經歷凸顯香港亟需建立高效及透明的國際化臨床試驗服務平台，增進國際藥企對香港的了解。

指港具獨特優勢 利招特定病患群體

他指出，香港具有其獨特優勢，包括現時大部分尖端藥廠也聚焦內地市場，研究的多為亞太區高發病種，而香港憑藉其國際化醫療體系與密集人口，有利招募特定病患群體，「在香港，某些臨床試驗可能只需半年時間，就能招募到所有需要的病人，但在國外，同類試驗可能耗時數倍之久。」他深信，粵港澳大灣區國際臨床試驗所將成為香港晉身國際醫療創新樞紐的「加速器」，全方位提升臨床試驗能力，推動創新生物醫藥成果轉化。

粵港澳大灣區國際臨床試驗所行政總裁張文勇指出，試驗所的战略定位與運作模式，強調香港的核心優勢在於其國際化的醫療體系、成熟的監管制度，以及作為大灣區門戶樞紐的地理位置，這些條件極有利開展高質素的研究，最終惠及患者並促進產業發展。

「我們的核心目標是成為一塊強力『磁石』，將香港寶貴的臨床試驗資源全面統籌整合，打造一個支援研發的一站式平台。」他表示，國際藥企或研究機構未來只需通過臨床試驗所單一窗口，可以由臨床試驗所為他們主動協調聯絡不同的臨床試驗機構，包括兩所大學的臨床試驗中心、醫管局旗下43間公立醫院，以及其他私營醫療機構。 ●香港文匯報記者 吳健怡

張文勇表示，粵港澳大灣區國際臨床試驗所啟用至今，已與72家跨國以及本地生物醫藥企業、高等院校和研究機構開展對話及交流，並於今年5月與兩所醫學院開展為期一年、逾70項涵蓋創新療法等的臨床試驗，重點聚焦癌症、肝病、心血管疾病、內分泌疾病以及罕見病等領域。

已協助啟動5項臨床試驗

目前，試驗所已協助啟動5項臨床試驗，包括愛滋病疫苗、肝病先進療法、肝癌及肺癌等，而計劃中的項目則共有七項。

他指出，河套深港科技創新合作區的「一所一中心」，是香港與內地臨床試驗網絡合作的重要據點，以「一區兩園」的模式，由深圳醫學科學院營運的試驗中心合作共同建立「大灣區臨床試驗協作平台」，以拓展研發網絡，加快臨床試驗。

協作平台將以大灣區內超過8,600萬人口為基礎，為海內外的醫藥研發機構提供支援，協調開展多中心跨境臨床試驗，務求有關臨床試驗

財庫局採三重行動 跟進採購樽裝水事件



●財經事務及庫務局局長許正宇（左四）昨日召開緊急會議，與相關人員討論近日有關政府採購樽裝飲用水的事件，並決定採取三重行動跟進。

香港文匯報訊 特區政府財經事務及庫務局局長許正宇昨日召開緊急會議，與相關人員討論近日有關政府採購樽裝飲用水事件，會上決定採取三重行動，調查事件和進行制度審視，以避免日後同類事件發生。

許正宇：已責成物流署加緊做好善後

特區政府物流服務署前日表示，未能信納「鑫鼎鑫」可履行合約，故停止其向政府辦公室供水。許正宇昨日表示，事件除為特區政府同事帶來憂慮，亦引起公眾的高度關注，「我已邀請審計署審查這次招標，同時親自牽頭與其他政策局及部門成立專責小組，藉此全面審視現有的政府採購機制。」他並已責成物流署，加緊做好相關善後工作。

至於財庫局的三重跟進行動，包括除主動邀審計署審查今次採購樽裝飲用水的招標過程，查找疏漏或不足外，另外財庫局局長會牽頭，聯同公務員事務局、商務及經濟發展局、發展局和律政司的代表成立專責小組，共同審視現有政府採購機制，堵塞可能出現的漏洞，避免日後有同類事件發生。

財庫局預期，可在3個月後就初步建議提交報告。

最後是已責成物流署承擔主體責任，持續密切監察樽裝飲用水供應商履行合約情況，就出現問題的樽裝飲用水合約加緊做好善後工作，並就與該供應商及其負責人有關的其他政府合約與相關部門全面檢視其表現。同時，物流署已通知各政策局及部門收起相關樽裝飲用水和作出相應安排。

港基孔熱連續兩天「零確診」 衛生署：防控得當可阻傳播

香港文匯報訊（記者 文森）香港過去兩天未再有新增的基孔熱輸入個案，令輸入個案仍維持9宗。特區政府衛生署署長林文健昨日表示，受氣候變化影響，令全球多地爆發基孔熱疫情，加上正值暑假外遊旺季，預計本地爆發風險持續增加，更可能出現局部傳播，但強調只要防控措施得當，本地傳播風險能有效減低。

林文健昨日於電台節目上表示，氣候變暖，令白紋伊蚊的生存地區拓展至溫帶地區，且風雨季容易滋生蚊媒，現時基孔熱已擴散至119個國家，世衛組織評估今年是基孔熱病毒疫情高峯期，而暑假港人外遊，若感染後把病毒帶回港，並於香港被蚊叮咬，有一定威脅。

他指出，香港錄得的輸入個案，大部分來自廣東省及孟加拉，輸入風險將持續增加，不過，特區政府已及早管控制輸入個案不在本地傳播，患者病發後已立即入院治療，縮短患者把病毒傳播給本地蚊媒的時間，故目前出現本地傳播的風險不高，但也要作好預備，不排除將來有個別散發個案，呼籲市民經常清理積水，做好防蚊措施，政府亦會做好防蚊控蚊工作，減低傳播風險。

流感疫苗資助擬擴至最細18歲長期病患

另外，流感和新冠病毒方面，林文健表示，上次流感高峯期於今年3月結束，雖然7月起流感病毒水平緩慢上升，最近錄得的呼吸道檢測陽性比例及公立醫院入住率亦輕微上升，但未有超出基線水平，評估香港目前不會出現夏季流感高峯期，而新冠病毒亦暫維持在低水平，沒有異常上升，污水監測和呼吸道樣本都維持平穩。



●圖為本月初食環署聯同房屋署人員到觀塘安達邨及外圍一帶的公眾地方，加強滅蚊和防蚊工作，包括清除積水和施放殺蟲劑。

他指，上季流感疫苗接種率達到209萬劑創新高，為應對冬季流感高峯期，衛生署正籌備下季度流感疫苗資助計劃，將會受助範圍擴展至18歲至49歲合資格的長期病患，相信長期病患若接種疫苗，入院和出現重症風險可降低50%。

另外，署方會研究推廣噴鼻式疫苗，正計劃將噴鼻式疫苗引入至幼兒中心、幼稚園及中小學，鼓勵更多學童接種。

奪命火吞噬家園 關愛隊互助送暖

旺角洗衣街一幢大廈數周前發生一場嚴重火警，不僅奪走3條寶貴性命，也影響受災大廈逾百戶住戶。在火災發生的危急時刻，旺角南關愛隊於深夜趕到現場，為受災居民提供即時援助，並於事後持續送上關懷、支援與支持，展現了社區互助的溫暖力量。

大火於7月31日晚上11時許發生，部分居民於睡夢中被迫撤離到街上。油尖旺民政處除了開放臨時庇護中心讓有需要居民入住外，亦即時通知旺角南關愛隊在凌晨趕往現場。

我以旺角南關愛隊長身份到場，與民政處及警方初步了解情況，眼見約40名年齡由12歲至80歲的街坊站在封鎖線外，立刻上前遞上飲用水、了解街坊需要。由於關愛隊和部分街坊相熟，他們見到關愛隊到場陪伴也稍為安

關愛隊互助送暖

受大火影響，大廈公用地方的電力中斷，升降機及公共照明系統暫停運作。關愛隊總指揮余健強專員請關愛隊及防火委員會翌日一早購置臨時照明燈具，並安裝在梯間等公用地方。我們還協助住在高層的長者搬運日用品，以及與多名區議員合作，逐家逐戶派發最新消息告示，讓居民即時掌握資訊。同時，多隊關愛隊輪流在大廈大堂設立服務站，為有需要居民提供協助。關愛隊在服務站通宵達旦輪流服務近17小時，直至大廈恢復公用電力。

數日後，大廈法團特意來函致謝，令我們深受感動。
聯繫政府部門 解苦主燃眉急
受災單位的居民面臨無家可歸、公用電力暫停及心理創傷等多重挑戰，急需社區支援。因此，關愛隊並未止步，持續跟進受災居民的需要及大廈的維修進展。

余專員也不止一次前往醫院探望肇事單位的婆婆，亦請社署確保婆婆及家人福利得到照顧。關愛隊及區議員除了數次到醫院探望婆婆送上關懷外，亦與醫務社工溝通，希望把緊急援助金盡快送到家人手上，助他們緩解燃眉之急。

關愛隊亦安排人手進入嚴重熏黑的單位進行簡單清潔，協助婆婆重建家園。數天內，余專員、區議員楊子熙、關愛隊及食環署代表再次到火警單位，協助家人把屋內被燒焦的物件搬走，並幸獲善心團體贊助，提供兩台大型空氣清新機，加快去除濃煙異味。

關愛隊在災難中展現高效的行動力與人性化的關懷，從緊急協助到提供實際支援，每一步都與居民並肩同行。團隊的付出，讓受影響家庭感受到「災難無情，人間有愛」的溫暖。

未來，旺角南關愛隊將繼續跟進受災居民的情況，並配合政府部門推動更多社區防災教育，攜手建設更安全的社區。
旺角南關愛隊長 何卓峰
(標題及小題為編者所加)

旺角洗衣街建樓慶2期火警-感謝信

致：油尖旺民政處、區議員、關愛隊、消防處、警務處、及所有救援人員

尊敬的各位英雄：我們是旺角建樓慶2期火警受災的居民，隨著無家可歸的悲劇，留下這封信，向所有在火災中不顧生命、全力救援的支援團隊，致以最誠摯的感謝！

7月31日發生的大火中，由於你們的果敢付出，火勢得以控制，居民們平安獲救，避免了更嚴重的人員傷亡和財產損失。面對熊熊烈火和濃煙，你們毫不猶豫地沖入火海，展現了無畏的勇氣。這讓我們感到無比安心和感激。特別感謝消防處迅速趕到現場，你們的冷靜指揮和高效率，讓我們在最短時間內安全撤離。同時，關愛隊人員在維持秩序、安置居民情緒上的耐心與關心，也讓我們在災難中感受到了溫暖。感謝區議員的關心與協助，上到來打探火警受災情況，下到場外派員探視慰問，總之大家帶了驚恐與不安，而你們的付出讓我們看到希望。

再次向所有參與救援的人員致敬！願你們工作順利，平安健康，也祝受災影響的鄰居早日恢復正常生活。

此致！

旺角建樓慶2期業主立案法團 啟
(2025年8月4日)

●受災大廈的業主立案法團來函致謝。作者供圖